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здавалось би непереборними обставинами чи свідомо обходити небезпеки, 

вирішувати конфліктні ситуації за допомогою компромісів, не розгублюватись в 

екстремальних життєвих ситуаціях тощо. 

Отже, розвиток відповідальності пов'язаний з розвитком інтелектуальних 

можливостей особистості та її свідомості. Застосування методів виховання 

сприяють розвитку особистості, і в сукупності забезпечують механізм виховного 

впливу. 
Література 
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ХАРАКТЕРИСТИКА ІНДИВІДУАЛЬНОГО ПІДХОДУ В ДОШКІЛЬНІЙ ОСВІТІ 

 

Проблема індивідуального підходу в процесі розвитку дитини займає 

одне з провідних місць в теорії та практиці дошкільної освіти. Загальновідомим 

є той факт, що «індивідуальний підхід» як принцип навчання й виховання дітей 

завжди був присутній у дошкільній педагогіці, проте його сутність завжди 

залишається відкритим питанням для подальших наукових досліджень.  

Принцип індивідуального підходу підкреслює необхідність 

систематичного вивчення не тільки соціально-типового, але й індивідуально-

неповторного в особистості кожної дитини, він є активним, формувальним, 

розвивальним принципом, який передбачає творчий розвиток індивідуальності 

дитини [1].  

Під поняттям «індивідуальний підхід» розуміємо не пристосування цілей 

й основного змісту виховання до окремої дитини, а пристосування форм і 

методів педагогічного впливу до індивідуальних особливостей для того, щоб 

забезпечити повноцінний розвиток особистості. Індивідуальний підхід створює 

найбільш сприятливі можливості для розвитку пізнавальних сил, активності, 

схильностей і обдарованостей дитини.  

Уже в перших дослідженнях суспільного дошкільного виховання в нашій 

країні (О. Дорошенкова, Н. Лубенець, С. Русова, Г. Усова та ін.) ми знаходимо 

важливі для сучасної теорії й практики дошкільної освіти положення про 

необхідність проведення індивідуального виховання в дошкільних навчальних 

закладах. Г. Усова підкреслювала, що навчання – індивідуальна діяльність 

дітей. Кожна дитина виконує певну розумову чи фізичну роботу індивідуально, 

витрачає індивідуальні зусилля. Ось чому забезпечити розвиток кожної дитини 
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можливо лише шляхом індивідуального підходу до кожного вихованця у 

процесі роботи з групою дитячого садка. Лише такий підхід дає можливість 

дитині виявити свою індивідуальність [2, c. 102]. 

У сучасних концепціях дошкільного виховання відзначається важливість 

диференціації й індивідуалізації навчально-виховного процесу відповідно до 

індивідуальних здібностей, нахилів, інтересів і потреб кожної дитини. Окремі 

аспекти цієї проблеми були розкриті в роботах українських учених у галузі 

дошкільної педагогіки й дитячої психології (Л. Артемова, А. Богуш, 

В. Котирло, О. Кононко, В. Кузьменко, О. Проскура та ін.). 

Реалізація індивідуального підходу значною мірою залежить від 

особистісних якостей педагога, його власної педагогічної позиції, культурного 

й освітнього рівня, від його бажання пізнати дитину в її неповторності. Це 

підкреслював В. Сухомлинський: «Виховання – це, насамперед, 

людинознавство. Без знання дитини, її розумового розвитку, мислення, 

інтересів, смаків, здібностей, нахилів − немає виховання» [3]. 

Однією з особливостей реалізації індивідуального підходу до дітей у 

процесі виховання є відповідність високому рівню педагогічної майстерності. 

Так, вихователь-майстер уміє бачити в дитині неповторну індивідуальність з 

усім спектром властивих їй якостей і властивостей і на цій основі розробляти 

стратегію виховних впливів. Він поділяє прагнення дитини до виявлення 

певних ступенів волі, самостійності, незалежності, бере до уваги її потребу в 

реалізації домагання на визнання, самоствердження в колективі однолітків. 

Звідси пошук таких форм організації діяльності дітей, які дають найбільший 

простір для прояву ними соціально значущої активності, забезпечують високу 

динамічність і гнучкість пошукової діяльності дитини, вивільняють весь 

потенціал її творчих можливостей. Але це, на жаль, можуть не всі вихователі, а 

лише ті, що мають великий досвід роботи з маленькими дітьми.  
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